

为提升产业扶贫水平，云南依靠党组织引领，因地制宜发展特色作物、农副产品等，以“党建+民族文化”，推动民族文化创意产业与乡村特色旅游业融合发展。

为推进易地扶贫搬迁顺利进行，云南依靠党组织引领，让处于一方水土养不了一方人的“直过民族”村寨，搬出了生存环境恶劣的深山老林，住进交通便捷、美丽宜居、适合发展的新家园。

在党强有力的组织带领下，“直过区”中一个个原本贫困的村子，从村容村貌、群众的精神面貌，甚至社会结构都发生了翻天覆地的变化。

深藏宁蒗县大山中的普米族村牛窝子，就是在当地党组织的带领下，实施了民居改造、人畜饮水、河道治理、产业发展、文化活动场所建设、环境卫生治理等系统帮扶工程，让村子彻底变了样。

如今，村里自来水通了，苹果产业发展起来了，电商售卖农产品不再是新鲜事，亮眼的普米族民居、独特的普米族文化，吸引了游人的目光。昔日连牛都不愿待的落后的牛窝子，变成普米族群众幸福生活的“金窝子”。

实践之力 党员带头 干部下乡

打赢脱贫攻坚战，事关我国全面建成小康社会的大局，事关民族团结、社会稳定，其重要性不言而喻。但是，脱贫攻坚战不是轻轻松松就能打赢的。

面对“直过民族”和人口较少民族脱贫攻坚这块难啃的“硬骨头”，云南提高政治站位，从干部抓起，从党员抓起，号召党员干部全身心投入到这场战役中，充分发挥每位党员的先锋模范作用，带领群众一起干。

自脱贫攻坚战打响以来，云

南首先把“领头人”抓好，坚持将“党政一把手负总责、五级书记抓扶贫”的责任制落到实处。同时，下派了大规模的“外援”，做到每个贫困村都有一支驻村工作队。

为让“直过民族”和人口较少民族聚居区贫困村第一书记真正能发挥出“领头雁”作用，云南及时撤换不胜任、不合格、不尽职的村党组织书记，确保到聚居区贫困村的第一书记，是县级以上机关事业单位选派的处、科级干部或后备干部。目的就是让优秀的干部“下乡”，做到尽锐出战。

在“直过民族”地区，大批优秀的党员干部奔赴脱贫攻坚一线。老县长高德荣为了独龙族群众的脱贫事业，操碎了心，即便退休后，也身先士卒、先行先试，奔走在带领独龙族群众种草果、种中草药脱贫致富的路上。院士朱有勇为了让拉祜族群众学会科学种植马铃薯、三七等，亲自到田间地头手把手地教……

据统计，2015年以来，全省70多万名干部职工挂帮187.17万户建档立卡贫困户，成为脱贫攻坚中一支响当当的“铁军”，发挥出不可估量的作用。甚至有些干部为了群众能早日过上幸福生活，倒在了扶贫路上，再也没有醒来。

扶贫不仅仅是“输血”，更要帮助“直过民族”地区群众建立起“造血”功能。为此，云南还加大“直过民族”村党组织带头人整体优化力度。以“农村青年人才回引计划”为抓手，引导退伍军人、大学生及外出务工青年等返乡创业，培养农村致富带头人4308人。为“直过区”群众培养、树立更多“身边的榜样”，激发他们的内生动力，树立他们脱贫的信心。

榜样的力量是无穷的。党员干部的示范带头，让“直过民族”聚居区群众看到脱贫的出路和希望。澜沧县老达保村通过发掘当地拉祜

族群众能歌善舞的特点，以党员引领示范“唱歌跳舞”增收致富，获得巨大成功。老达保民族文化助脱贫选题，还入选了联合国“中国扶贫成就展”。

芒市三台山乡出冬瓜村是德昂族群众聚居地，2017年被列为德昂族核心保护区传统村落。结合当地民族文化旅游资源，当地党员先行先试，把部分德昂族传统民居改建成既保持德昂风貌，又符合现代人居住条件的民宿。运营后，非常受消费者欢迎。德昂族群众赵玉叶“依葫芦画瓢”，将自家老房子重新修葺改成民宿。同时，她还在家中织锦、制作酸茶等。因家中德昂族文化氛围浓郁，吸引了众多民族文化爱好者前往。“家里通过收取房费、售卖酸茶、织锦工艺品等，2019年有6万多元收入。”赵玉叶高兴地说。

在“直过民族”和人口较少民族聚居区，冲在一线的党员干部正汇成一股磅礴力量，他们苦干实干、流血流汗，推动脱贫攻坚的步伐不断向前迈进。

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，也是脱贫攻坚收官之年。虽然云南“直过民族”地区脱贫取得巨大成就，创造了一个又一个奇迹，但仍有不少方面需要完善。为了稳定、巩固脱贫成果，云南又推出了系列举措，并将持续开展“自强、诚信、感恩”教育活动的帮扶政策，建立健全产业带贫、就业脱贫等“按劳取酬、优先优酬”的帮扶政策和机制等。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”习近平总书记给独龙江乡独龙族群众的勉励，也是给云南“直过民族”和人口较少民族的勉励。相信在党的引领下，一幅新时代各民族团结奋斗、同心协力建设好家乡、守护好边疆的美丽画卷将在七彩云南继续铺展。☀

本刊记者 杨建乐